

**M.T.I.**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Külföldi hírek

1978. március 19. vasárnap

kk 1. francia nemzetgyűlési választás

bd bh pk párizs, 1978. március 19.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

vasárnap reggel nyolc órakor szerte franciaországban megnyitottak a szavazóhelyiségek: abban a 423 körzetben, ahol a múlt vasárnapi első fordulón nem dőlt el a mandátum sorsa, megkezdődött a „második menet.”

a választásra jogosultak száma ezuttal 31 millió, a jelölteké pedig 839. négyszázkilenc szavazókörzetben a választók csak két - egy kormánypárti és egy baloldali - jelölt közül választhatnak, azaz matematikailag a döntés rendkívül leegyszerűsödött.

/folyt. köv./  
9.30 bh

- 1 -

1400

kk 1. /francia .... folyt./ bh

politikailag ez bonyolult helyzetet teremtett: a választók jórésze - azoknak, akiknek a jelöltje kibukott az első fordulón, illetve azoknak, akiknek választottja visszalépett jobb helyzetbe lévő szövetségese javára - most már olyan politikusra kell adnia a voksát, aki az első fordulón éppen a szóbanforgó választók saját jelöltjét ütötte el a továbbjutástól. a kormánypártok választóinak sorában ez azzal a hatással járhat, - s ettől tartottak a pártok vezetői -, hogy ezáltal nem lesz olyan nagyarányú a részvétel, mint amilyen a múlt vasárnap volt. a baloldalon a fő kérdés az, hogy a szocialista választók milyen arányban szavaznak a versenyben maradó kommunista jelöltekre.

franciaország nagyrésztében napsütéses, bár hideg időben kezdődött meg a szavazás. a választóhelyiségek vidéken este 6 órakor, a nagyvárosokban pedig este 8-kor zárják kapuikat. az első részeredmények este 8-kor válnak ismeretessé.

a francia televízió mindhárom csatornáján és a rádió állomások mindegyikén este 8-kor kezdődik az éjjelnél is tovább tartó választási műsor, amelynek során a politikusok, a kommentátorok, a befutó eredményekkel egyidejűleg elemzik a csatát és annak esélyeit.

a második forduló előestéjén a kormánytábor soraiban volt bizakodóbb a hangulat: a tőzsdén pénteken 2,5 százalékos árfolyamemelkedés jelezte, hogy a tőke bizik a sikerben. a kormánypárti lapok és politikusok azonban, választóik távolmaradásától félve, óva intettek attól, hogy a konzervatív tábor a játszmát már lefutottnak tekintse.

..-

kk 2. rhodesia

b fk bh pk

1978. március 19. /mti/

m a p u t o

a mozambiki nemzetvédelmi minisztérium szombaton közölte, hogy 1977. március óta rhodesia 349 agressziós cselekményt követett el az ország ellen. a rhodesiai agresszorok leromboltak három kórházat, három iskolát, több, mint 500 lakást, hét üzlethelyiséget, és egyéb károkat is okoztak. /taszsz, ap/  
/folyt. köv./

- 2 -

9.45 bh

1405

kk 2. /rhodesia ... folyt./ bh

z o m b a

a malawi külügyminisztérium szombaton közleményben cáfolta, hogy malawi elismerte az ian smith miniszterelnök és a három megalkuvó politikus ugynevezett „belső megállapodását.”, /taszsz/

..-

kk 3. biztonsági tanács - izraeli agresszió

fm czné bh pk new y o r k , 1978. március 19. /mti/

az ensz biztonsági tanácsa szombaton folytatta a vitát a libanon ellen elkövetett izraeli agresszió nyomán előállt helyzetről. a vitában többek között felszólt a szovjetunió, vietnam, kuvait, és a jemeni népi demokratikus köztársaság képviselője.

a felszólalók hangsúlyozták, hogy a robbanékony helyzetért izrael felelős, az az ország, amely semmibe veszi a közel-keleti rendezésre vonatkozó ensz határozatokat.

oleg trojanovszkij, a szovjetunió állandó ensz-küldötte erélyesen elítélte a libanon elleni izraeli támadást. kifejtette: hogy a biztonsági tanácsnak erélyesen kell eljárnia a megszállókkal szemben, s az ensz alapokmányával összhangban hatékony intézkedéseket kell tennie. a szovjetunió követeli - hangoztatta -, hogy haladéktalanul vessenek véget a libanon és a palesztinai arab nép elleni támadó cselekményeknek, s az izraeli csapatok azonnal távozzanak libanon területéről. az izraeli kormánynak vállalnia kell a felelősséget a közel-keleti helyzet komoly éleződésének veszélyes következményeiért.

az egyesült államok állandó ensz-képviselője a közép-európai idő szerint a késő éjszakai órákba nyúló ülésen határozati javaslatot terjesztett elő. az indítvány követeli ugyan tel aviv hadműveleteinek azonnali beszüntetését és az izraeli fegyveres erők kivonását libanon egész területéről, de e követelést összekapcsolja azzal az indítvánnyal, hogy ideiglenes megbizással küldjenek a térségbe békefenntartó ensz-csapatokat.

/folyt. köv./

9.55 bh

- 3 -

1410

kk 3. /biztonsági tanács .... folyt./ bh

az ensz-egységek feladata az lenne, hogy dél-libanonban járuljanak hozzá a béke és a biztonság helyreállításához -, hangoztatja az egyesült államok.

a biztonsági tanács vasárnap délután közép-európai idő szerint 17.00 órakor ismét összeül, hogy szavazzon az amerikai határozattervezetről. /taszsz, adn, afp, reuter/

a szerkesztőségek tájékoztatására!

-----  
egyes nyugati hírügynökségek értesülése szerint az egyesült államok szombaton a szovjetunió ,,hallgatólagos jóváhagyásával,, terjesztette a biztonsági tanács elé határozati javaslatát./dpa, upi/

---

kk 4. moro - merénylet - berlinguer

se bh pk róma, 1978. március 19.

simó endre, az mti tudósítója jelenti:

olaszországban szombaton este újabb politikai gyilkosság történt: feltételezhetően szélsőjobboldali merénylők milánóban agyonlőtték két szélsőbaloldali fiatalt, aki egy, szélsőbaloldaliak által látogatott klub bejárata előtt beszélgetett. Lehetségesnek tartják, hogy a merénylők még inkább szítani akarták a feszültséget és a rendszeres további destabilizálásra törekedtek: morónak, a kereszténydemokraták elnökének elrablói brigádjukat tudvalevőleg ,,vörösnek,, nevezik, s elképzelhető, hogy a szélsőjobboldaliak most valamiféle választ akartak adni az ellentábornak.

/folyt. köv./

10.40 bh

1413

- 4 -

kk 4. /moro .... folyt./ bh

a ,,vörös brigádok,, nevű álforradalmi csoport vasárnap virradóra újra hallatott magáról. ismeretlen telefonáló közölte a l,unitá és a paese sera szerkesztőségével, hogy ,,az állam más szolgálát is halállal sujtják,, és újabb vérontást rendeznek, ha hétfőn folytatják a torinóban perbe fogott társaik perét.

a kereszténydemokrata párt 62 éves elnöke elrablónak kézrekerítésére szombat este óta katonai alakulatokat is mozgósítottak. a katonákat elsősorban a róma környéki országutak ellenőrzéséhez, átfésülő műveletekhez veszik igénybe, hogy minél több rendőrt és csendőrt vethessenek be a fővárosban.

enrico berlinguer a l,unitá vasárnapi számában megállapítja: ,,demokráciánk igen nehéz pillanatokot él át. nem érzelmi elfogultság azt állítani, hogy veszélyben a köztársaság. ez a politikai értékeit arra épül, hogy hatalmas belső és nemzetközi erők szövik ennek, az állam és a demokratikus szabadságjogok ellen irányuló kíméletlen támadásnak a fonálait.,,

az okp főtitkára nagyon fontosnak nevezi a demokratikus erők egyetemes mozgósítását a fenyegető veszéllyel szemben. kommunisták, szocialisták, kereszténydemokraták, öregek és fiatalok, különböző politikai hitvallású emberek rendeztek gyűléseket, azzal a közös akarattal, hogy megvédjék a demokráciát. különösen fontosnak nevezi berlinguer, hogy ebben a súlyos helyzetben a parlamentben képviselt demokratikus erők soraiban 30 év óta először, az okp is részt vesz.

berlinguer annak a meggyőződésének adott hangot, hogy a terrorizmus és a politikai erőszak célja: elrettenteni a harctól a néptömegeket, megfélemlíteni és szétzilálni, megfosztani tartalmuktól a képviselői intézményeket, és előkészíteni a diktatura talaját.

berlinguer leszögezi az olasz állam és társadalom természetesen mélyreható megújulásra szorul; új politikai vezetésre van szükség, ám súlyos hiba lenne mérsékelni a már elért vívmányok megvédéséért folytatott küzdelmet, arra hivatkozva, hogy további vívmányok szükségesek.  
/folyt. köv./

- 5 -

10.45 bh

1415

kk 4. /moro.... 2. folyt./ bh

nincs ma sürgetőbb és forradalmibb feladat, mint az, hogy elszigeteljük a felforgatókat. senki sem hagyhatja el magát s az élet minden területén mindenkinek tolnia kell az ország szekerét,,.

berlinguer leszögezi: a kommunisták lojális magatartást tanusítanak majd az új parlamenti többségben, támogatni fogják a kormányt, de hatékonyan és módszeresen ellenőrzi ennek tevékenységét .

--

kk 5. japán űrkutatás

fn bhpk t o k i ó, 1978. március 19. /mti/

jóváhagyásra a kormány elé terjesztették japán hosszútávú űrkutatási programját. az 1978. és 1992. közötti időszakra vonatkozó terv előírja, hogy 1985-ben, három fokozatu ,,mű,,-tipusu rakétával, utas nélküli űrhajót bocsátanak holdkörüli, majd ugyancsak három lépcsős ,,n-2,, rakétával, vénuskörüli pályára. később egy ,,h-1,, jelzésű rakétával felbocsátott, hasonló űrhajó műszereket juttat a fényes bolygó felszínére.

1985 után a folyékony hidrogénnel működő ,,h-1,, lesz a kísérleteknél használt fő hordozórakéta. a hosszú távú program 15 éves tartama alatt összesen 76 rakétával vezérelnek pályára különféle tudományos célokat szolgáló mesterséges égitesteket. a japán űrhajósok 1984 után részt vesznek az amerikai űrvállalkozásokban./flesch/

--

kk 8. kubai-etiópai tárgyalások

a rp bh pk addisz abeba, 1978. március 19.

rác péter, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

megkezdtek a hivatalos tárgyalások az isidoro malmierca peoli külügyminiszter vezette kubai küldöttség és az etiópai vezetők között. isidoro malmierca peoli etiópai kollégája feleke gedle-giorgisz a kétoldalu kapcsolatokat és a nemzetközi helyzetet tekintette át. ezután a kubai küldöttséget fogadta fikre szelasszie vog-deresz, az etiópai ideiglenes katonai kormányzótanács főtitkára. a felek véleménycserét folytattak a két ország testvéri kapcsolatairól és a világpolitikai helyzetről. a tárgyalások azután bizottságokban folytatódnak.

/folyt. köv./

11.20 bh

- 6 -

1418  
P

kk 8. /kubai ... folyt./ bh

külső

feleke gedle-giorgisz fogadást adott kubai vendége tiszteletére. pohárköszöntőjében hangsúlyozta, hogy bár etiópiát és kubát több ezer kilométer választja el egymástól, az imperializmus, az elnyomás ellen, a kizsákmányolástól mentes társadalom megteremtéséért vívott harc szomszédokká, fegyvertársakká teszi a két országot.

az etiópai külügyminiszter köszönetet mondott a szocialista országoknak - különösen a szovjetunióknak és kubának - azért a segítségért, amelyet etiópiának nyújtottak a szómáliai támadás okozta súlyos időszakban.

rámutatott: sajnálatos tény, hogy mogadishu, amely a haladás utjával a szocialista orientációju fejlődést választotta, az imperialista törekvések eszközévé vált, és fegyverrel támadt a szomszédos etiópiára.

a tőkésországok magatartásáról szólva, feleke gedle-giorgisz kijelentette, hogy akkor, amikor több ezer védtelen etiópai esett az agresszió áldozatául, és amikor az elpusztult anyagi értékek dollármilliárdokra rugtak, a nyugati világ hallgatott. most viszont, amikor az általuk ösztönzött akció kudarcba fulladt, képmutatón a kubai csapatok ,,kivonását,, követelik és azt sürgetik, hogy ,,semleges,, megfigyelőket küldjenek a határmenti övezetbe. ezeket a követeléseket - mondotta a külügyminiszter - etiópa belügyeibe való beavatkozásnak tekinti. ,,vajon miért aggasztja ezeket az országokat etiópiának a szocialista közösséggel fenntartott kapcsolata? nyilvánvalóan azért - hangsúlyozta -, mert, hála a szocialista országok részéről érkezett támogatásnak, nem tudták megvalósítani céljukat: az etiópai társadalmi haladás megfékezését.

válaszában a kubai diplomácia vezetője leszögezte, hogy a kubai nép örömmel állt etiópa oldalára a társadalmi fejlődésért folytatott küzdelmében. ,,népem kötelességének tartja - mondotta -, hogy együttműködjen afrika népeivel, így az etiópai néppel is, a haladás érdekében,,. végezetül kijelentette: a két ország kapcsolata kizárólag kuba és etiópa ügye, ebbe másnak beleszólása nincs.

--

- 7 -

11.25 bh

1420

kk 6. áremelés Lengyelországban

ba bh pk v a r s ó , 1978. március 19. /mti/

a lengyel állami árbizottság bejelentette, hogy március 19-től átlagosan 20 százalékkal emelkedik a benzin, a motorolajok és kenőanyagok ára és ennek megfelelő arányban a személy- és tehertaxik tarifája is. a 94-es és 78-as oktánszámú benzin fogyasztói ára literenként két zlotyval nő. a taxinál az első megtett kilométer viteldíja 5,50-ről 7 zlotyra, a további kilométerek 3,40-ről 4 zlotyra emelkedik; a tehertaxinál az új fizetendő összeg az első kilométernél 14, a továbbiaknál 7 zloty lett. nem változtak azonban a tömegközlekedési eszközök viteldíjai.

az árbizottság a közleményben rámutat arra, hogy az utóbbi években gyorsan nőtt a magántulajdonban lévő személyautók száma, és számuknál is gyorsabban nőtt benzinfogyasztásuk. csupán a múlt három év alatt 57 százalékkal több autót fut Lengyelországban, s ezek üzemanyagfogyasztása nyolcvan százalékkal emelkedett. az üzemanyagok áremelésének célja az, hogy takarékosabb üzemanyag-használatra ösztönözze és egyben csökkentse a kőolaj-import emelkedési ütemét. a világpiaci áremelkedések és az import növekedése miatt az állami költségvetés kőolaj-behozatali tételei az elmúlt négy év alatt az ötszörösére emelkedtek./barabás/

-. -

kk 7. ethiopian herald - amerikai politika

a rp bh pk addisz abeba: 1978. március 19. /mti/

„az egyesült államoknak az a törekvése, hogy módot találjon szomália nyílt fegyveres támogatására, újabb agressziós háborúra ösztönözheti mogadishut, - írja vasárnapi számában az ethiopian herald című addisz abeba-i lap.

az ethiopian herald rámutat: washington tavaly nyáron bejelentette, hogy a szomáliai-etiópiai harcok egyik résztvevőjének sem szállít fegyvert. a mogadishui csapatok mégis nagyszámú nato - köztük amerikai - fegyverrel voltak felszerelve. maga sziad barre is beismerte: a carter kormányzat biztatása nélkül nem kezdett volna háborúba.

„ezeknek a manővereknek a célja az volt, hogy a feszültség zításával végső soron a háború kirobbantásával elfojtsák az etiópiai forradalmi haladást, nyugatbarát rendszert hozzanak létre és ennek révén ellenőrzés alá vonják a vörös-tenger térségét. innen a fegyverszállítási ígéretések, szaud-arábia és irán olajdollármilliói.,

/folyt. köv./

11.35 bh

- 8 -

1425

kk 7. ethiopian .... folyt./ bh

az ethiopian herald rámutat, hogy miközben az egyesült államok most békéről beszél, megpróbál lehetőséget találni szomália nyílt katonai támogatására. erre azonban nehéz ünnegyet keresni, hiszen szomália területi épségét senki sem fenyegeti - hangsulyozza végezetül a lap. az afrika szarván kibontakozott konfliktusnak csak egyetlen megoldása van: ez pedig az, hogy mogadishu mondjon le sovinszta politikájáról és ismerje el az ensz-nek, illetve az aesz-nek a határok sértetlenségéről szóló határozatait./rácz/

-. -

kk.9. olajkatasztrófa a francia partokon

wa/a/pk b r e s t , 1978. március 19./mti/

már 80 ezer tonna kőolaj ömlött a tengerbe a nyugat-franciaországi partoknál finistere közelében, ott ahol pénteken zátonyra futott és kettétört az amaco-cadiz szuper-tankhajó. a jelek szerint minden eddigénél nagyobb környezetszennyeződési katasztrófa történt, mivel a libériai zászló alatt közlekedő hajó tartályaiból már eddig is több, mint kétszer annyi kőolaj zudult a vízbe, mint a torrey canyon tankhajó 11 évvel ezelőtt bekövetkezett, emlékezetes szerencsétlensége idején. az amaco-cadiz gyomrában azonban még rengeteg olaj van, és az erőtlen mentőakciók korántsem biztosítják a szennyeződés megfékezését. a helyi lakosok egyik legfontosabb jövedelmi forrása, a halászat, és a festői szépségű környék idegenforgalma hosszú évekre megbénul: ekkora tömeg mocsok alatt egyetlen osztriga vagy hal sem képes élni - mondotta egy helyi tisztségviselő.

a választások lázában élő franciaországot mélyen megrázta a katasztrófa: a közvélemény gyors és határozott akciókat vár a kormánytól. a vasárnapi szavazás előestéjén raymond barre miniszterelnök a helyszínre utazott. megpróbálta megnyugtatni a helyi lakosságot és kártérítést helyezett kilátásba.

/folyt.köv./

11.34/a

- 9 -

1425

kk.9./ olajkatasztrófa.....folyt.-a

a katasztrófa helyén számos mentőhajó vegyianyagokat szór szét, hogy a gyorsan terjedő kőolajat közömbösítse. uton van az egyesült államokból egy óriási szivattyu is, amellyel a hajó még ép tartályaiból akarják a megmaradt olajat eltávolítani.

eközben a hatóságok őrizetbe vették az amerikai tulajdonban lévő hajó olasz kapitányát, aki ellen valószínűleg vádat emelnek. a szerencsétlenül járt hajó ugyanis a pontosan meghatározott navigációs iránytól eltérve, tulságosan megközelítte a partot. a katasztrófát tovább súlyosbitotta az, hogy a kapitány csak több órás késéssel fordult segítségért a francia hatóságokhoz, jóllehet a zátonyon fennakadt hajót - időben elkezdve a mentést - esetleg meg lehetett volna menteni. kihallgatták az amaco-cadiz közelében tartózkodó nyugatnémet hajó kapitányát is, ez a hajó ügyetlen akcióival ugyanis inkább hátráltatta, mint előmozdította a mentést./afp, reuter, ap, upi/

--

kk 10. dél-libanon - izraeli agresszió

fm chné bh pk

beirut, tel aviv, 1978.  
március 19. /mti/

nyugati hírügynökségek izraeli katonai szakértőkre hivatkozó jelentéseiből kitűnik, hogy a dél-libanonba behatoló izraeli agresszorok - legalábbis egyes pontokon - átlépték a litani-folyót, amelytől északra az arabközi békefenntartó erők alakulatai állomásoznak. az akció arról tanuskodik, hogy izrael semmibeveszi korábbi kijelentéseit, amelyek szerint a litani-folyót a libanonban állomásozó arabközi békefenntartó erők tevékenységi övezete határának tekintti. egy palesztin szóvivő szombat esti tájékoztatása szerint a palesztinai gerillák zaklató hadműveleteket indítottak a térségben:

tel aviv-i források szerint az izraeli fegyveres alakulatok szombat három irányban folytatták támadó hadműveleteiket.

/folyt. köv./

11.45 bh

- 10 -

1480

kk 10. /dél-libanon .... folyt./ bh

-- dél-libanon délkeleti részében gépesített alakulataik a litani-folyón átívelő al-khardali hid irányában törtek előre.

- - dél-libanon középső szakaszán elfoglalták tebnin városát, amely a határtól mintegy 20 kilométerre fekszik, s megszálltak nyolc falut.

- - a délnyugati szakaszon tyr kikötőváros irányában törtek előre. akciójukat vadászbombázók támogatják. ezek úgy szólván szünet nélkül bombázzák a tyr közelében lévő palesztinai menekülttáborokat, valamint a libanoni nemzeti hazafias erők és palesztinai szövetségeseik védelmi vonalait. egyidejűleg izraeli hadihajók lőtték tyrt és a város környékét.

tel avivban egy katonai szóvivő szombaton megerősítette, hogy az izraeliek által elfoglalt egyik libanoni faluból izraelbe szállítottak három nyugati újságíró: david hirstöt, a the guardian brit napilap, douglas robertset, az amerikai hangja rádióállomás és ned remköt, a upi amerikai hírügynökség tudósítóját. a szóvivő semmit sem közölt arról, hogy a három újságíró milyen körülmények között és melyik dél-libanoni faluban tartóztatták fel. egy beirutit jelentés szerint az izraeliek akkor fogták el az újságírókat, amikor azok éppen az izraeliek által bombázott faluba érkeztek. /adn, az afp és a reuter alapján./

new york, beirut

ensz-tisztviselők tájékoztatása szerint a libanon területén ellen intézett izraeli támadások következtében eddig legkevesebb 700 libanoni és palesztinai vesztette életét. a libanoni hatóságok és az ensz libanonban működő segélyszervezete szerint az izraeli invázió következtében 150.000-en váltak földönfutóvá. /ap/

--

- 11 -

11.50 bh

1485

kk.11. wilmingtoni tizek

wa/a/ pk

w a s h i n g t o n , 1978. március 18./mti/

mintegy nyolcezeren tüntettek szombaton washingtonban követelve carter elnöktől a hamis vádak alapján elítelt:wilmingtoni tizek,, szabadonbocsátását, kilenc feketebőrű férfit és egy fehér nőt az amerikai és a nemzetközi tiltakozás ellenére a közelmúltban különböző időtartamu börtönbüntetéssel sújtottak. jóllehet a vád - egy hét évvel ezelőtti pokolgépes akció elkövetésével fogták őket perbe - korántsem volt megalapozott, és a wilmingtoni tizek végig ártatlanságukat hangzattatták. a per megjárta az egyesült államok számos bíróságát.

a szombati tüntetést az váltotta ki, hogy az elítéltek felebbezését james hunt észak-karolinai kormányzó elutasította, és csak a börtönbüntetés mérséklésére, illetve a fehér nő felmentésére volt hajlandó. a döntés felháborította a polgárjogi harcosokat. négy képviselő közbenjárást követelt carter elnöktől./ap,afp/

-. -

kk 13. izraeli agresszió - pravda

pm czné bh pk

m o s z k v a , 1978. március 19./taszsz/

borisz orehov írja a pravda vasárnapi számában:

- a világ átfogó katonai intervenciónak, egy újabb arab országhoz tartozó jelentős terület tényleges megszállásának tanuja . a közel-keleten kialakult helyzet a legsúlyosabb következményekkel fenyeget. ha nem fogantatosítanak intézkedéseket az agresszió azonnali megszüntetésére és az izraeli csapatok libanoni területről való haladéktalan kivonására, akkor a helyzet még bonyolultabbá válhat és más arab államok is belesodrohatnak a konfliktusba.

- felmerül a kérdés: mi ösztönözte izraelt az ennyire veszélyes, a közel-keleti béke sorsát fenyegető lépésre?

/folyt. köv./

- 12 -

12.00

1435

kk 13. /izraeli .... folyt./ bh

- emlékeztetünk a közel-keletről szóló , tavaly októberben közzétett szovjet-amerikai közös nyilatkozatra. ebben mindkét fél megerősítette, hogy a közel-keleti probléma gyökeres megoldásának egyedüli helyes és hatékony útja a genfi békekonferencia. mint most nyilvánvalóvá válik: az egyesült államok aláírta ezt a fontos nyilatkozatot s ezután a megoldást továbbra is a különtárgyalások útjára terelte ezzel az arab világ megosztására törekedve.

- hosszú idő óta az izraeli politika alapja az a törekvés, hogy egyenként számoljon le ellenfeleivel. e politika magvalósításában az egyesült államok támogatását élvezzi.

- izrael régóta szívszagosan ellenszegül a genfi békekonferencia összehívásának. nem nehéz megérteni e makacsság okát: a különalkukkal tel aviv-nak egyszerűbb megvalósítani a maximalista hódító törekvéseit;/ viszont genfben szembekerülne az arab államok egységes frontjával, amelyet támogat a szovjetunió, a konferencia társelnöke.

- az a helyzet , amely az amerikaiak által támogatott egyiptom-izraeli szeparatista irányvonal következtében a közel-keleten kialakult; ismét alátámasztja, hogy az igazságos rendezéshez, a tartós és szilárd béke megteremtéséhez csupán az vezethet, ha ezek az országok határozottan elutasítják a különalkukat, a genfi mechanizmust megkerülő akciókat. csupán a genfi konferencia vezethet az igazságos megoldáshoz, - írja a pravda szerzője./mti/

-. -

kk 15. nemzetközi fórum a neutronfegyver ellen - felhívás

pm czné bh pk

amszterdam, 1978. március 19. /taszsz/

a neutronfegyver ellen összehívott nemzetközi fórum résztvevői felhívással fordultak ,, valamennyi ország népeihez és kormányaihoz,, a felhívás kimondja: ,,felemeljük tiltakozó szavunkat az egyesült államoknak az ellen a szándéka ellen, hogy megkezdi a neutronfegyver - e rendkívül gonosz hadviselési eszköz - gyártását.,,

/folyt. köv./

- 13 -

12.30 bh

1440

kk 15. /nemzetközi .... folyt./ bh

a fórum résztvevői követelik, hogy mondjanak le a neutron-fegyver gyártásának mindenfajta tervéről és ne helyezték hadrendbe e szörnyűséges fegyvert a nyugat-európai államok területén. „mindent meg kell tenni azért, hogy elháruljon a fegyverkezési hajszája növelésének veszélye, amit a neutronfegyver gyártása jelent,, - hangzik a dokumentum./mti/

-. -

kk 14. nato előkészületek - fegyverkezési hajszája ;

pm czné bh pk m o s z k v a , 1978. március 19. /taszsz/

a krasznaja zvezda, a szovjet hadsereg lapja írja vasárnap számban:

- a nato tanács május 30-31-én sorakerülő ülészakájával kapcsolatos előkészületek lényege az, hogy még nagyobb mértékben bevonják a nato európai tagállamait az egyesült államok kormányköreinek politikájába, rátérjenek a katonai kiadások növelésének újabb szakaszára, fokozzák a fegyverkezési hajszát, a militarista készülődést.

- az e téren fogantatandó, konkrét lépésekről részletesen beszámolt alexander haig tábornok, a nato európai haderőinek főparancsnoka, a fegyveres erővel foglalkozó szenátusi bizottságban. e beszámoló szerint a nato több mint 900 „elsőrendű fontosságú,, rendszabályt vett tervbe és részben meg is valósít, a tömb katonai potenciáljának növelésére.

- a militarista készülődéseknek ez a rendkívül átfogó programja a katonai kiadások további lényeges növelését követeli meg. mint ismeretes, az amerikai kongresszus szenátusi bizottságai az 1979-es pénzügyi évre több mint 130 milliárd dollárt ajánlottak fel a pentagonnak, ami lényegesen felülmúlja az ideai előirányzatokat. az egyesült államok nyomására a nyugat-európai nato-országok is növelik katonai kiadásukat.

- a nato-országok katonai költségvetéseinek újabb jelentős növelése még nagyobb mértékben felfokozza a fegyverkezési hajszáját.

/folyt. köv./  
12.35 bh

- 14 -

1445

kk 14. /nato előkészületek.... folyt./ bh

- a sajtóközlemények is azt tanúsítják, hogy az egyesült államok a nato katonai potenciáljának növelésére, az atlanti fegyveres erő harci felkészültségének fokozására törekszik. kidolgozzák a nyugat-európában állomásozó amerikai szárazföldi és légi erők új strukturáját az elkövetkezendő öt évre. erre vonatkozólag különböző feltételezések kapnak hangot, lényegük azonban azonos: tovább növelni az egyesült államok és más nato-országok katonai erejét és ezzel együtt aláásni a nemzetközi feszültség enyhülésének alapjait.

- a nato vezetőinek a tanács tavaszi ülészakáját előkészítő gyakorlati tevékenysége ismét teljesebben nyilvánvalóvá teszi, hogy léteznek és aktívan működnek azok az erők, amelyek igyekeznek felszámolni az enyhülési folyamatot, ösztönzik a fegyverkezési hajszát, új, halálhozó fegyverfajtákat hoznak létre, s erősítik az agresszív tömböket.

- ezek az erők igyekeznek elérni, hogy a nato tanácsának soronlévő ülészakája megnyissa az északatlanti tömb militarista készülődései fokozásának új szakaszát, - írja a krasznaja zvezda./mti/

-. -

kk 12. japán - kína

fn bh pk t o k i ó 1978. március 19.

flesch istván, az mti tudósítója jelenti:

fukuda takeo japán kormányfő fogadta az ellenzéki komeito párt pekingben járt küldöttségének vezetőjét, jano jdzsunja főtitkárt, aki beszámolt neki a kínai népköztársaság képviselőivel folytatott tanácskozásairól.

jano átadta fukudának az üzenetében kapott hivatalos kínai választ. ebből kiderül, hogy a kínai fél, a japán miniszterelnök fenntartásait figyelmen kívül hagyva, nem módosította magatartását, és változatlanul ragaszkodik a szovjetellenes, úgynevezett hegemoniatétel rögzítéséhez a tervezett japán-kínai béke- és barátsági szerződés szövegében.

/folyt. köv./

- 15 -

12.45 bh

1450

kk 12. /japán-kina ... folyt./ bh

ugyanaz derült ki abból a jelentésből, amelyet tadzsima takesi, a japán külügyminisztérium kínai osztályának vezetője terjesztett a tokiói illetékesek elé. tadzsima, a komeito delegációjával egyidőben, a kínai fővárosban eszmecsere-tartott szato szodzsi pekingi japán nagykövettel azoknak a puhatolózó megbeszéléseknek a tapasztalatairól, amelyeket a japán diplomata han nien-lung kínai külügyminiszter-helyettesével jelenleg is folytat a szerződéssel kapcsolatos hivatalos tárgyalások újratekintéséről.

a kínai állásfoglalás ellenére a japán külügyminisztérium több, magas beosztású tisztségviselője elfogadhatónak tartja a kínai választ, amely - szerintük - lehetővé teszi a tárgyalások újratekintését. ezért szorgalmazzák, hogy szonoda szunao külügyminiszter utazzék pekingbe, és személyesen vitassa meg a kérdést hua kuo-feng miniszterelnökkel, a kínai kommunista párt elnökével, illetve teng hsziao-ping miniszterelnök-helyettesével. a kínai vezetőkhez hasonlóan arra szólították fel fukudát, hogy hozzon „kedvező politikai döntést.”

a japán times vasárnap - egy hét leforgása alatt immáron másodszor - ismét óva intette a kormányt, bármiféle elhamarkodott és jóvátehetetlen döntés, meghozatalától. mint megállapítja: a pekingi válasz - ha lehántják róla a diplomáciai ékesszólás burkát - teljesen nyilvánvalóvá teszi, hogy a „hegemóniatétel”, a szovjetunió ellen irányul. a kínai népköztársaság célja világos: politikai hatósugarába akarja bevonni Japán - írja a lap, majd rámutat: a miniszterelnök nemrégiben azzal érvelt, hogy bajos megkezdni a tárgyalásokat, ha a két ország ellentétes nézeteket vállal a „hegemónia”, kérdésében. a komeito delegációjának utazása most feltárta a nézeteltéréseket. japán veszélyes kockázatot vállal, ha a kínai irányvonalra tér. a peking által diktált „hegemóniatételt”, tartalmazó szerződés aláírása legkevesebé sem szolgálja a japán nemzet valódi érdekeit.

a jomiuri simbun vasárnapi hírmagyarázatában megállapítja, hogy „a jelenlegi légkör alkalmatlan a szerződésről folytatott tárgyalások újrafelvetésére”, mert a kínai népköztársaság taktikai fogásokat alkalmaz a ellenzéki pártok megdolgozása céljából. /folyt. köv./

12.50 bh

- 16 -

kk 12. /japán-kina .... 2. folyt./ bh

a komeito küldöttsége után most ugynevezett független képviselőket hívott meg; meghívta továbbá asukata icsiot, a japán szocialista párt új elnökét. pekingi meghívás érkezett az új liberális klub és a nemrégiben megalakult szociáldemokrata szövetség címére is. kina a hivatalos japán-kínai diplomáciai kapcsolatok mellőzésével az ellenzéki pártokhoz fordul, ezt a gyakorlatot azonban sokan elítélik tokiói hivatalos helyen, - írja a japán lap.

--

kk 16. pfsz - amerikai határozattervezet

fm bm bh pk beirut, 1978. március 19. /mti/

beirutban az afp tudósítójának mahmud labadi, a palesztinai felszabadítási szervezet hivatalos szóvivője vasárnap kijelentette: a palesztinai ellenállási mozgalom még nem határozta meg véglegesen álláspontját ezzel kapcsolatban, hogy az egyesült államok dél-libanonba ensz-katonákat kíván vezényeltetni.

„a pfsz mindenekelőtt azt követeli, hogy izrael haladéktalanul és feltétel nélkül távozzék, ne csak dél-libanonból, hanem az 1967-ben megszállt összes arab területekről, s hagyja abba új települések létesítését ezeken a területeken, - hangsúlyozta a szóvivő. /atp/

--

kk 17. begin - elutazás

fm bm bh pk tel-aviv, 1978. március 19. /mti/

menahem begin izraeli miniszterelnök - mose dajan külügyminiszter kíséretében - vasárnap reggel washingtonba utazott, ahol james carterrel, az egyesült államok elnökével tárgyal majd.

elutazása előtt a tel-aviv-i repülőtéren rövid sajtóértekezletet tartott. „kijelentette, hogy a libanoni probléma carterrel tartandó tárgyalásainak központi kérdése lesz. kérdésekre válaszolva kifejtette: az amerikai vezetőkkel ismereti majd izrael elképzeléseit arról, „milyen lépéseket kell tenni annak érdekében, hogy az izraellel szomszédos libanoni határvidéket megtisztítsák a palesztin gerilláktól, „kétségbe vonta az ensz-erők dél-libanoni állomásoztatásának célszerűségét, és közölte, hogy „a térség problémáinak megoldására megvannak a maga javaslatai.../ reuter, upi/

- 17 -

13.00 bh

1500

kk 18. izraeli agresszió - tiltakozás

fm bm bh pk

1978. március 19./mti/

b a g d a d

az iraki kormány üzenetben kérte kurt waldheimet, az ENSZ főtitkárát: „követelje izrael haderőinek azonnali kivonulását dél-libanomból és azt, hogy izrael hagyjon fel a palesztin nép irtásával./afp/

p á r i z s

a palesztinai felszabadítási szervezet párizsi irodája előtt szombaton tüntetés volt, tiltakozásul izrael libanoni intervenciója ellen. a tüntetők hangszórókon és feliratos táblákon követelték az izraeli csapatok távozását libanomból, szolidaritást a pfsz-szel és adománygyűjtő kampányt hirdettek meg az izraeli támadás áldozatainak javára./adn/

s t o c k h o l m

a svéd fővárosban szombaton több, mint ezer tüntető vonult az izraeli nagykövetség épülete elé, tiltakozva a dél-libanoni izraeli invázió ellen. hasonló tiltakozó megmozdulás volt göteborgban is./reuter/

koppenhága

több dán haladó szervezet szombaton közleményben erősítette meg, hogy március 24-től 28-ig koppenhágában szolidaritási konferenciát tartanak a palesztinai felszabadítási harc támogatására./afp/

a m m a n.

elítélték a libanon elleni izraeli agressziót az ammani egyetem professzorai is. felszólították az arab országokat, hogy „minden erőforrásukat, így olajfegyverüket is, állítsák a harc szolgálatába./afp/

t e h e r á n

az iráni sah szombaton abadanban sajtóértekezleten marasztalta el izrael dél-libanoni invázióját. az államfő az agressziót „brutális megfélemlítő akciónak”, minősítette./afp/

- 18 -

13.06 bh

1505

kk 19. e m b a r g ó: 16 óráig!

végetért a lipcsei vásár

ko gz bh pk

b e r l i n , 1978. március 19.

kocsis tamás, az mti tudósítója jelenti:

kiemelkedő üzleti eredményekkel vasárnap délután befejeződött az idei lipcsei tavaszi vásár, amelyen 62 ország és nyugatberlin 9.100 kiállítója vett részt. a vásárra mintegy 100 országból érkeztek ipari, kereskedelmi és pénzügyi szakemberek. a szocialista országokból 20 ezer szakember érkezett a különböző üzleti, szakmai és tudományos programokra.

a szovjetunió és a többi szocialista ország üzleti szerződések egész sorát kötötte meg az ndk-val lipcsében, az 1978 évi államközi árucserforgalmi megállapodások realizálására, s az 1979-es, minden ország vonatkozásában tovább növekvő forgalom megalapozása érdekében. e szerződések jelentős hányada a kgst komplex-programjához kapcsolódó kooperációs, illetve szakosodási megállapodás.

a vásáron képviselt 37 magyar vállalat összesen mintegy 500 millió rubel értékben kötött lipcsében üzleti szerződéseket, s ilymódon biztosította az 1,3 milliárd rubel értékűre tervezett, idei magyar-ndk árucserforgalom konkrét, gyakorlati végrehajtását. a magyar külkereskedelem már lekötötte az 1979-es várható magyar-ndk forgalom mintegy harmadát is. vasárnap magyar vállalatok mezőgazdasági gépek kölcsönös szállítására, armaturák, szivattyúk, geofizikai műszerek, textil- és cipőipari gépek és alkatrészek kivitelére, illetve építő- textil és nyomdaipari gépek behozatalára kötöttek újabb üzleteket.

az ndk több nagyvolumenű üzleti szerződést kötött lipcsében az osztrák, nszk-beli, francia és amerikai nagytőkés cégekkel is. az ndk-beli „chemie-export-import”, vállalat például 250 millió dollár értékű, hosszulejártu szerződést írt alá az amerikai „dow chemical”, céggel vegyipari alapanyagok kölcsönös szállítására. az ndk megállapodásokat kötött egyes tőkés vállalatokkal harmadik piacokon való együttes fellépésre is.

- 19 -

13.20 bh

1510

kk 20 rövid hírek

wa/fm/pg pk

1978. március 19./mti/

ma n i l a : tüntetés

az<sup>öt</sup>éve tartó rendkívüli állapot megszüntetéséért szombaton hatalmas tüntetés bontakozott ki manilában: mintegy tízezer diák és munkás gyűlt össze a fülöp-szigeteki főváros egyik terén, hogy meghallgassa az április 7-re tervezett időközi parlamenti választások ellenzéki képviselőjelöltjeit. a politikusok élesen bírálták marcos elnököt./upi/

p á r i z s : munkanélküliség

hivatalos statisztika szerint franciaországban összesen 1 millió 42 ezer munkanélül van, 19 ezerrel több, mint az előző hónapban. a szakszervezetek szerint azonban a munkanélküliek száma a hivatalosnál sokkal magasabb, állítólag mintegy másfél millió./reuter/

m e x i k ó v á r o s : földrengés

hatalmas pánikot okozott mexikóvárosban szombaton éjjel egy földrengés, amelynek epicentruma lakott területektől elég távol volt. a 35 másodpercig tartó rengés egy ember halálát okozta. a sebesültek számát 25-ben jelölték meg. a veszteségekről szóló adatok azonban krántsem véglegesek, mivel számos helységgel megszakadt a telefonösszeköttetés./afp, reuter/

t o k i ó : illatos fokhagyma

hosszu évek szorgalmas kísérletezése után egy japán rizstermelő előállította azt a különleges fokhagymát, amely ízét, formáját és szagát tekintve ugyanolyan, mint az eredeti de nagy előnye, hogy elfogyasztása után a fokhagymabarátok nem illatoznak órákon keresztül, kétségbeejtve környezetüket. a növénynevelő nem árulja el a „szagtalan, fokhagyma titkát, csupán annyit közölt, hogy a talajnak és a trágyázásnak van szerepe a nemesítésben. kiszivárgott az is, hogy a fokhagymákat rózsák mellé ültette a kísérletezés egyik szakaszában, s állítólag nemes illatok csökkentették a fokhagyma átütő szagát.  
/folyt. köv.

13.10/pg

-20-

1520

/:rövid...folyt/pg

te l a v i v : golda meir

szombaton kórházba szállították golda meir volt izraeli miniszterelnököt. a rádió és televízió jelentése szerint a 79 éves politikust szívroham érte, a kórházi kezelőorvos azonban közölte, hogy meir asszonyt csupán „kivizsgálásra,, szállították a kórház intenzív osztályára./ap/

kk 21. Libanon - izraeli berepülések

fm/fm/pg pk

b e i r t, 1978. március 20./mti/

izraeli repülőgépek vasárnap ismét megsértették Libanon légterét, s három hullámban felderítő tevékenységet végeztek beiruttól 80 kilométerrel északra. működésbe léptek a térségben lévő palesztinai táborok légelhárító ütegei. e táborokat a múltban többször érte izraeli légitámadás./az afp alapján/

kk 22. francia nemzetgyűlési választás - 2

bd bh pk

p á r i z s , 1978. március 19.

nyugodt légkörben, incidensek nélkül folyik a szavazás franciaországban, a nemzetgyűlési választások második fordulójának vasárnapján.

délig a szavazásra jogosultak nem egészen 32 százaléka adta le voksát. a múlt vasárnap csaknem 36 százalékuk szavazott eddig az időpontig. az eltérés nem jelenti szükségszerűen azt, hogy a részvételi arányszám alacsonyabb lesz, ugyanis előfordult már, hogy délelőtt kevesen szavaztak, s mégis igen erős részvételi arányt mutatott ki a végső statisztika./baracs/

- 21 -

14.35 bh

1520

kk 23. berlinguer - corvalán

pm bm bh pk róma, 1978. március 19. /mti/

enrico berlinguer, az olasz kommunista párt főtitkára, szombaton találkozott luis corvalánnal a chilei kommunista párt főtitkárával.

mint a l,unitá című lap közli, a pártvezetők tájékoztatták egymást és véleménycserét folytattak a két ország helyzetéről, valamint nemzetközi kérdésekről. az olasz kommunisták biztosították a chilei kommunista párt vezetőit, hogy folytatják a szolidaritási kampányt a chilei dolgozók és demokraták érdekében, az összes antidemokratikus latin-amerikai rezsim börtöneiben selymülő politikai foglyok védelmében. /taszsz/

-. -

kk 24. bhutto - tüntetések

wa bh pk lahore, srinigar, dacca, 1978. március 19. /mti/

a pakisztánnal szomszédos kasmir indiai tartományban szombaton tömegtüntetések folytak, tiltakozásul amiatt, hogy a lahorei legfelsőbb bíróság halálra ítélte zulfikar ali bhutto volt pakisztáni miniszterelnököt. - jelentette a smachar indiai hírügynökség. a pakisztáni bíróság - mint jelentettük - azzal vádolta bhuttot, hogy parancsot adott embereinek egy politikai gyilkosságra.

miközben pakisztánban a rendőrség és a katonaság - számolva a volt miniszterelnök híveinek megmodzulásaival - országszerte rendkívül szigorú intézkedéseket fogantatosított, kasmir fővárosában, srinigarban többszáz diák tüntetett a halálos ítélet miatt. a tartomány muzulmán lakosai gyászlobogókat tüztek ki; bezárták a boltok és a szórakozóhelyeket. a tüntetők az ensz srinigari megbizottjának rezidenciájához vonultak és képviselőik tiltakozó iratot nyújtottak át.

pakisztán és india ellentétének egyik fő forrása kasmir hovatartozása. kasmir területének kétharmadát india ellenőrzi. /reuter, afp, upi/

-. -

- 22 -

14.50 bh

15 40

kk 25. nemzetközi fórum - részletes /lásd a kk 15-ös hírünket/

pm bh kt amszterdam, 1978 március 19. /mti/

a ,,minden ország népeihez és kormányaihoz,, intézett felhívás elfogadásával amszterdamban befejeződött a neutronfegyver ellen tiltakozó nemzetközi fórum munkája. több, mint 1500 an - politikusok, közéleti és egyházi személyiség, az ifjúsági mozgalmak aktivistái, háborus veteránok, tudósok, munkások - vettek részt a fórumon.

a delegátusok - az európai biztonsági és együttműködési értekezlet csaknem 30 résztvevő országának képviselői - felszólalásaikban felháborodottan tiltakoztak az egyesült államok - nak az ellen a szándéka ellen, hogy megkezdi az új barbár tömegpusztító fegyverfajta gyártását. a felszólalók sikra szálltak a fegyver nyugat-európában való tárolása ellen. valamennyi felszólaló rámutatott, hogy a neutronfegyver gyártása a nemzetközi feszültség szításához, a fegyverkezési hajszára fokozódásához vezet. az értekezleten elfogadott dokumentum hangoztatja:

,,felhívással fordulunk mindenkinek, aki felelősséget érez az emberiség sorsáért. véleményünk szerint fel kell tenni a kérdést: vajon a világnak az életet, az embermilliók jövőjét fenyegető, mind borzalmasabb nukleáris fegyverkezés útján kell-e haladnia? mi, a nemzetközi fórum résztvevői - európai országok az egyesült államok és kanada delegátusai - felemeljük szavunkat azért, hogy megváltozzék a jelenlegi helyzet. ma minden erőfeszítést az új veszélyek elleni harcra kell összpontosítani.,,

a békeszerető közlemény küldöttei felhívják a figyelmet arra a nyugtalanásra, amely világszerte támadt a pentagon tervei nyomán és kijelentik: ,,a neutronfegyver rendkívül aljas hadviselési eszköz, amelynek rendeltetése bevallottan az emberi élet megsemmisítése.,,

,,sürgető felhívással fordulunk a kormányokhoz; ébredjenek a veszély tudatára és teljes komolysággal vegyék figyelembe a sok országban kibontakozott, nagyarányú tiltakozó mozgalmat. e mozgalom annak az eltökélt szándéknak tanubizonysága, hogy megvédik a világot az atomháborútól, amelyet közelebb hozhat, ha a neutronfegyvert a hadviselési eszközök közé beiktatják. feltétlenül meg kell hiusítani minden olyan szándékot, amely a neutronfegyver gyártását szolgálja. országaink nem engedhetik meg, hogy e fegyvert elhelyezzék területükön.

/folyt. köv./

15.30 bh

- 23 -

15 40

kk 25. /nemzetközi fórum.... folyt./ bh

felhívunk mindenkit; tanúsítson kezdeményező készséget, és tegyen meg mindent az élet védelmében, azért, hogy jövőnket megmenthessük attól a veszélytől, amely a nukleáris fegyverkezési hajsza újabb fokozásának következtében keletkeznék,, - hangzik végzetül a felhívás./taszsz/

.-.

kk 26 merénylet

bd bh pk p á r i z s , 1978. március 19. /mti/

merénylet áldozata lett szombaton francois duprat, a szélsőjobb oldali nemzeti front nevű francia párt politikai bizottságának tagja, aki az első fordulóban képviselőjelölt is volt. duprat autója menet közben felrobbant. ő maga azonnal meghalt, felesége súlyosan megsebesült.

a vizsgálat megállapította, hogy a robbanást pokolgép okozta. a merénylet meggyanúsítottak a szélsőbaloldali sorokban /duprat közöttük kezdte politikai pályafutását/, vagy a rivális szélsőjobb oldali szervezetek köreiben./baracs/

.-. kegyetlen szervezet sem vállalta magára. a rendőrség szerint a tettesek

kk 27. moro - pápa

a hj hj bh pk r ó m a , 1978. március 19. /mti/

vi. páp pápa virágvasárnapi beszédében „aljas, kegyetlen és cinikus,, cselekedetnek nevezte aldo moro elrablását és testőreinek meggyilkolását. a szent péter téren összegyűlt huszezres tömeghez szólva, felhívta az ismeretlen tetteseket, hogy engedjék szabadon az elrabolt politikust.

/folyt. köv./

- 24 -

17.00 bh

MOS  
fo

kk 27. /moro .... folyt./ bh

a „stella rossa,, elnevezésű álbaldali szervezet öt tagja vasárnap megsebesítette Rómában az olasz kommunista párt egyik helyi szervezetének titkárát. a támadókat letartóztatták, a sebesültet pedig kórházban ápolják.

az olasz „il messaggero,, című lap szerint Rómába érkezett a nyugatnémet bűnügyi rendőrség, a Bundeskriminalamt 32 főből álló csoportja, hogy az olasz hatóságok segítségére legyen aldo moro hollétének felderítésében./afp, ap, upi, reuter/

.-.

kk 28. zimbabwe hazafias front - nyilatkozat

sa bm bh pk m a p u t o , 1978. március 19. /mti/

„a belső rendezés,, és a smith vezetése alatt álló közigazgatás rhodesiai bábszerveinek megalakítása pusztán a fajüldöző rendszer örökössé tételére „ tett kísérlet - állapítja meg a zimbabwe hazafias front vezetőségének nyilatkozata. hozzáfűzi: a zimbabwei hazafiak készek mindaddig folytatni fegyveres harcukat, amíg fel nem számolják a törvénytelen smith rendszert, és a zimbabwei nép ki nem vivja tényleges függetlenségét.

„a smith és az afrikai bábpolitikusok közötti megállapodás valójában semmit sem változtat meg: továbbra is a fehér kisebbség kezében maradnak az elnyomó intézmények, a rendőrség, a hadsereg, a bírói rendszer és a közigazgatási gépezet. smith h a világ közvéleményének megtévesztésére törekszik, azt a látszatot kelteve, hogy a hatalmat az afrikai többség kezébe adják át.,,

mint a hazafias front közleménye leszögezi, smithnek semmilyen joga sincs arra, hogy a nép nevében folytasson tárgyalásokat: azokba be kell vonni a zimbabwe hazafias frontot, az afrikai többség egyedüli törvényes képviselőjét.

a nyilatkozat a továbbiakban az ország területének 80 százalékára kiterjedő fegyveres harcokról számol be, ismertette azt, hogy a front fegyveresei milyen csapásokat mértek a fajüldözők stratégiai fontosságú állásaira. a felszabadított körzetekben - amint azt végzetül a nyilatkozat elmondja - visszatér a békés élet, létrehozzák az ideiglenes hatalmi szerveket, iskolákat, egészségügyi létesítményeket építenek./taszsz/

.-  
- 25 -

17.03 b

1719

v  
a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai kk 10. sz. hírünk: / dél-Libanon.... / 1. folyt.  
4. bek. 5. sorában a név helyesen:

ned temkó

/mti/

--

kk 30. közel-kelet - vegyes

vz bh pk

1978. március 19. /mti/

k a i r ó

egyiptomban vasárnap kivégezték annak a szélsőséges muzulmán szervezetnek az öt vezetőjét, amely tavaly júliusban elrabolta és meggyilkolta mohammed husszein zahabi volt vallásügyi minisztert - jelentette a mena hírügynökség. a halálos ítéletet novemberben egy katonai bíróság hozta meg.

17.45 bh /

--

kk 30. / közel-kelet .... /

a bíróság a szervezet 36 további tagját három évtől életfogytiglanig /25 évig/ terjedő börtönbüntetésre, illetve kényszermunkára ítélte, 13 vádlottat pedig felmentett. /mena, reuter, ap, upi/

x x x

nyolc arab ország fogadta el eddig a meghívást arra a kairói rendkívüli értekezletre, amelyen a dél-libanoni helyzetet kívánják megvitatni - közölték vasárnap az arab liga székhelyén. a tanácskozássra észak-jemen tett javaslatot, s mahmud riad, az arab liga főtitkára szombaton jóváhagyta azt.

a nyolc ország: szaud-arábia, kuvait, <sup>h</sup>barain, Libanon, katar, a jemeni arab köztársaság, az arab emirátusok államszövetsége és jordánia. /afp/

x x x

mahmud riad, az arab liga főtitkára, vasárnap üzenetet küldött jasszer arafatnak, a pfsz vb elnökének, s ebben méltatta a dél-libanoni agresszióval szemben tanúsított palesztin ellenállást. /mena/

--

- 26 -

17.45 bh

kk 29. /kiegészítés a mai kk 25-ös hírünkhöz

sa bh pk a m s z e t e r d a m, 1978. március 19. /mti/

„nemet a neturonbombára!”, „tiltsák be a neutron-fegyvert!”, „nem akarunk háborút!”, - ezekkel a jelszavakkal vonultak fel vasárnap a holland főváros utcáin a tömegpusztító fegyverek újabb fajtáját elítélő tömegtüntetés résztvevői.

a mintegy 20 ezer embert megmozgató felvonulást a szombaton amszterdamban befejezett neutronfegyver-ellenes nemzetközi tanácskozás jegyében szervezték meg. /taszsz/

p á r i z s

a vendredi, samedi, dimanche című francia hetilap közlése szerint francia szakemberek titokban olyan neutronfegyver előállításán dolgoznak, amelynek jellemzői megegyeznek az amerikai fegyvereivel. az egyesült államok titkosszolgálatára, amint a hetilap írja, tisztázni kívánja, hogy a francia szakemberek felhasználnak-e kiszivárogtatott amerikai információkat. /taszsz/

--

kk 31. bhutto - tüntetések /2/

hj hj bh pk rawalpindi, 1978. március 19. /mti/

rawalpindiben szombaton letartóztattak 16 embert - köztük bhutto néppártjának ismertebb személyiségeit. statáriális bíróságon nyomban egy évi kényszermunkára és 15 korbácsiütésre ítélték őket, amiért tüntettek ali bhutto volt miniszterelnök halálos ítélete ellen - közölték pakisztáni kormányforrásból.

az ország nagyobb városaiban bővített létszámú rendőrséget és katonaságot vetettek be a hatóságok, hogy megakadályozzák a további tüntetéseket. ennek ellenére több tartományból érkeztek hírek a volt miniszterelnök melletti tüntetésekről. /taszsz, upi/

--

- 27 -

18.20 bh

1825

kk 32. francia nemzetgyűlési választások /3/

bd bh pk p á r i z s , 1978. március 19.

nagyarányu részvétel jellemzi a francia nemzetgyűlési választások második fordulóját. délután három óráig az ország különböző részeiben 2-10 százalékkal többen adták le szavazatukat, mint ugyaneddig az időpontig a múlt vasárnapon, amely már akkor rekordadatokat tükrözött. délután öt óráig semmiféle incidenst nem jelentettek a szavazásról.

hat órakor a vidéki szavazókörizetekben mindenütt befejeződött a választás és megkezdődött a szavazatok összeszámlálása. minthogy azonban a nagyvárosokban csak este 8-kor zárnak a szavazóhelyiségek, az első részeredményeket csak körülbelül ebben az utóbbi időpontban teszik közzé. nyolc órától valamennyi televíziós és rádióállomás folyamatosan közli a választási eredményeket./baracs/

--

kk 33. rövid hírek

hj hj bh pk 1978. március 19. /mti/

b e r g a m o : lavina

négy ember lavina alatt lelte halálát az alpesi bondione völgyben vasárnap. a mentőcsapatok két órával a lavina lezudulása után találták meg az áldozatokat. személyazonosságukat egyelőre nem sikerült tisztázni. /upi/

b é c s : merénylet

pokolgépes merényletet követtek el ismeretlen tettesek a szombatról vasárnapra virradó éjszaka egy előljárósági épület ellen a graztól 40 kilométerre lévő deutschlandsbergben. jelentős anyagi kár keletkezett, de emberéletben nem esett kár. /afp/

b o n n : szovjet fotókiállítás

kölnben bezárta kapuit a szovjet-nszk társaság és a taszsz hírügynökség által közösen rendezett fotókiállítás, amely „a szovjetunió - a béke és alkotás hazája”, címmel bemutatta lenin országának történetét és a szovjet nép életét. a kiállítást 65 000 látogató tekintette meg./taszsz/

/folyt. köv./

- 28 -

18.40 bh

1900

vkk 33. /rövid hírek.... folyt./ bh

m o n r o v i a : diplomáciai kapcsolatok

guinea normalizálja diplomáciai kapcsolatait két szomszédjával, szenegállal és elefántcsontparttal. a kapcsolatok 1970-ben szakadtak meg. a kapcsolatok újra felvételéről szóló nyilatkozatot az a közlemény tartalmazza, amelyet hat afrikai államfő monroviában tartott, közvetítő célzatu csúcstalálkozója után adtak ki. a kétnapos értekezleten az érintett ország vezetőjén kívül elefántcsontpart, Libéria, togo és gambia államfője vett részt. /afp/

--

kk 34. sziriai politikus - gyilkosság

hj hj bh pk damaszkus, 1978. március 19. /adn/

szombaton este damaszkusban meggyilkolták dr. ibrahim naamehet, a sziriai-szovjet baráti társaság elnökhelyettesét - közölte a baath-párt regionális vezetősége és a sziriai egészségügyminisztérium.

dr. naamehet ismeretlen tettesek lőtték le, amikor elhagyta damaszkus belvárosában lévő rendelőjét./adn/

--

kk 35. izraeli támadás

vz bh pk b e i r u t , 1978. március 19. /mti/

a palesztin ellenállók heves harcokat vívnak a három irányból támadó izraeli csapatokkal a tyr kikötőváros felé vezető utakon - jelentette vasárnap a wafa palesztin hírügynökség. palesztin források a hirhez hozzáfűzték: világossá vált, hogy az izraeli invázió célja a litani-folyótól délre eső, egész libanoni terület elfoglalása, beleértve tyrt is. az idézett hírforrás szerint a palesztinoknak nemcsak az előretörő izraeli gyalogsági egységekkel és harckocsikkal szemben kell felvenniük a harcot, hanem a legkevesebb ötven géppel indított légitámadások ellen is. a forrás úgy véli, hogy az a legkiterjedtebb izraeli hadművelet az invázió megindítása óta./upi/

/folyt. köv./

- 29 -

18.45 bh

APOS

kk 35. /izraeli támadás ... folyt./ bh

mordechai gur izraeli vezérkari főnök vasárnap azzal kérkedett, hogy az izraeli erők a litani-folyón lévő akia-hid közelében elfoglaltak egy palesztin állást, s ezzel állítólag elvágják az egyik olyan fő utat, amelyen a palesztin erők északról utánpótlást kaphattak. kijelentette, hogy az izraeliek jelenleg a határtól „átlagosan, 10-15 kilométeres mélységben foglaltak el állásokat libanonban./upi, reuter/

--

kk 36. testvéri együttműködés

sa bm bh pk s z ó f i a , 1978. március 19. /mti/

a bolgár kommunista párt központi lapja, a rabotnicseszko delo, vasárnap „testvéri együttműködés,„ címmel szerkesztői ségi cikket közölt puja frigyas magyar külügyminiszter bulgáriai hivatalos baráti látogatása alkalmából. amint a lap megállapítja, a magyar külügyminiszter látogatása a két szocialista ország sokoldalú, testvéri együttműködésének újabb megnyilvánulása.

a bkp lapja megjegyzi, hogy a bolgár-magyar kapcsolatok fejlődésének szilárd alapja a marxizmus-leninizmus, és a szocialista internacionalizmus elveinek való hűség.

„a két ország népeinek érdekeit szolgáló kapcsolatok fejlesztése fontos hozzájárulás a szocialista közösség megerősítéséhez,„ - jegyzi meg a rabotnicseszko delo. hozzáfűzi, hogy ez az együttműködés elősegíti az enyhülési folyamat megszilárdulását és visszafordíthatatlanná tételét is.

„bulgária és magyarország akcióegysége, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének megszilárdításáért küzdő bkp és mszmp nézetazonossága a bolgár-magyar kapcsolatok sarkköve,„ - szögezi le végezetül a bolgár pártlap./bta/

--  
- 30 -

18.55 bh

1910

kk 37 kamel beszéde

vz bh pk k a i r ó , 1978. március 19. /mti/

egyiptomjelenleg „nem tartja időszerűnek,„ egy rendkívüli értekezlet összehívását a dél-libanoni helyzet tanulmányozására - ezt adta értésre vasárnapi parlamenti beszédében mohamed ibrahim kamel egyiptomi külügyminiszter. „a lényeg nem maga a üsucs-konferencia, hanem az, hogy az arabok összefogjanak,„ jelentette ki. ennek ellenére kamel azt hangoztatta, hogy országa támogatja a palesztin és a libanoni nép hősi harcát az izraeli agresszió ellen,„.

ezután kifejtette, hogy az izraeli agresszió dél-libanon ellen nem palesztin kommandóakció megtorlása. „izraelnek három célja van - mondotta: dél-libanon megszállása, a palesztin jelenlét felszámolása, valamint az, hogy elterelje a figyelmet a békeerőfeszítésekről, amelyeket maga juttatott zsákutcába,„.

a biztonsági tanács vitájáról szólva a külügyminiszter azt a véleményét fejezte ki, hogy dél-libanonban szavatolni kell a biztonságot, „ha szükséges, nemzetközi erőkkel is, mindaddig, amíg meg nem alakul egy libanoni nemzet i hadsereg,„ /mint ismeretes, az egyesült államok arra tett javaslatot, hogy dél-libanonban békefenntartó ensz-erők állomásozzanak./ /afp/

--

kk 38. nagygyűlés amszterdamban /kieg a kk 25-ös és 29-es hírünkhöz/

sa bh pk a m s z t e r d a m c , 1978. március 19./mti/

a holland főváros legnagyobb sportcsarnokában vasárnap este több ezres tömeggyűlést tartottak, amelyen megjelentek a neutronfegyver-ellenes nemzetközi tanácskozáson részt vett küldöttségek is.

mintegy a tanácskozás folytatásaként, a nagygyűlésen több ország békeszerető erőinek küldöttei mondtak beszédet. valamennyien élesen elítélték a pentagon terveit a neutronfegyver gyártására, hangsúlyozva, hogy azok súlyosan veszélyeztetik a népek békéjét és biztonságát./taszsz/

--

- 31 -

19.03 bh

1925

kk 39. g y o r s h i r !

bt - határozat

vz bh pk n e w y o r k , 1978. március 19. /mti/

az ensz biztonsági tanácsa vasárnap 12 szavazattal, el-lenszavazat nélkül, két tartózkodás mellett, elfogadta azt a határozati javaslatot, hogy ideiglenesen békefenntartó ensz-erőket küldjenek dél-libanonba. a határozat ugyanakkor fel-szólítja izraelt, hogy haladéktalanul szüntesse be harci tevékenységét libanon területén, vonuljon ki a térségből.

a szerkesztőségek tájékoztatására!

a szovjetunió és csehszlovákia küldöttsége tartózkodott a szavazástól, kina pedig nem vett részt azon./ap, upi, afp/

-. -

kk 40. közel-kelet-begin,wafa

v z bh pk

1978. március 19. /mti/

L o n d o n

menahem begin izraeli miniszterelnök vasárnap , uton washington felé, megállt a londoni repülőtéren. az üzem-anyagfelvétel ideje alatt telefonbeszélgetést folytatott brit kollégájával, james callaghamel. /ap/

b e i r u t

a wafa hírügynökség vasárnap beirutból arról tájékoztatott , hogy a dél-libanon elleni agresszió kezdete óta a harcokban 450 izraeli vesztette életét, vagy sebesült meg, és mintegy öt-ven izraeli harckocsit kilőttek. a palesztinok közül 144-en vesztették életüket, sebesültek meg, illetve tiúntek el - közli a wafa. az idézett forrás szerint 176 libanoni polgári személy halt meg és 302 a sebesült polgári lakosok száma./reuter/

-. -

- 32 -

19.50 bh

1955  
1978

kk 41. kubai állásfoglalás /kieg. a mai kk 18-as hírünkhöz/

sa bh pk h a v a n n a , 1978. március 19 /mti/

kuba határozottan elítélte a libanon elleni izraeli ag-ressziót - szögezi le a kubai külügyminisztérium havannában közzétett nyilatkozata. a dokumentum megállapítja, hogy az em-beri jogokat és az ensz alapokmányát semmibe vevő tel-aviv-i agressziós cselekedetek súlyosan fenyegetik a közel-keleti békét és stabilitást, lábbal tiporják libanon szuverenitását és egységét, sok emberáldozatot követeltek és jelentős anyagi károkat okoztak. izrael ilyen akciói - mutat rá a kubai külügyminisztérium - tel aviv legfőbb politikai, gazda-sági és katonai támasza, az egyesült államok által nyújtott segítség révén váltak lehetségessé./taszsz/

-. -

kk 42. aczél györgy és óvári miklós az ndk-ban

ko gz bh pk b e r l i n , 1978. március 19./mti/

aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, és óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, a po-litikai bizottság tagjai, a német szocialista egységpárt központi bizottságának meghívására március 18-19-én látoga-tást tettek a német demokratikus köztársaságban. szívélyes, baráti megbeszélést folytattak kurt hagerrel, a német szoci-alista egységpárt politikai bizottságának tagjával, a köz-ponti bizottság titkárával.

aczél györgy és óvári miklós, kurt hagernek és hans modrownak, az nszep drezda megyei pártbizottsága első titkára-nak társaságában, drezdában megtekintette az ndk viii. képző-művészeti kiállítását. találkoztak willi sitte professzorral, az ndk képzőművészeti szövetségének elnökével, manfred bachmann professzorral, a drezdai állami képzőművészeti muzeum vezérigazgatójával, s az ndk számos más ismert művészeivel, kulturális személyiségével./kocsis/

-. -

- 33 -

20.06 :?x

2010

kk 43. francia nemzetgyűlési választások //4

bd bh pk

p á r i z s , 1978. március 19.

a francia televízió számítógépes becslése szerint rekord-részvétel jellemezte a nemzetgyűlési választások második fordulóját: a szavazásra jogosultaknak mintegy 85 százaléka járult az urnákhoz. az első fordulóban a választásra jogosultak 83,7 százaléka szavazott.

a második forduló részvételi aránya a nemzetgyűlési választások tekintetében rekord az ötödik köztársaságban./csak az 1974-ben rendezett elnökválasztások második fordulójában volt ennél magasabb a szavazók aránya. az elnökválasztás hagyományosan nagyobb tömeget mozgosít./baracs/

--

kk-44. francia nemzetgyűlési választások /5/

bd bh pk

p á r i z s , 1978. március 19.

baracs dénes, az mti tudósítója jelenti:

az első számítógépes becslések szerint, amelyek a választási részeredményeken alapulnak, az eddigi francia kormánytöbbség pártjai megőrizték többségüket az új nemzetgyűlésben és mintegy 279 mandátumra tettek szert. a baloldal pártjai ugyezen becslés szerint 212 képviselőt küldenek majd a nemzetgyűlésbe, amíg az rpr, chirac exminiszterelnök pártja 140, az udf - a giscardista tömörülés - 134-et, egyéb kormánypártok pedig 5 képviselővel rendelkeznek.

a baloldalon az fkp az előrejelzés szerint 90, a szocialista párt 110, a baloldali radikálisok mozgalma 12 mandátumot szerez.

--

- 34 -

20.20 bh

20<sup>25</sup>

kk 45. biztonsági tanács - 2.

sa bh pk

n e w y o r k , 1978. március 19. /.58/

a biztonsági tanács vasárnap este elfogadott határozata értelmében - amely előirányozza békefenntartó ensz-alakulatoknak dél-libanonba irányítását - az első egységek másfél napon belül megérkeznek a térségbe. az első csapatokat minden valószínűség szerint a golan magaslaton és a sinai félszigeten állomásozó egységekből vezénylik majd át dél-libanonba.

a testület felkérte waldheim ensz-főtítkárt, hogy egy napon belül tegyen jelentést a határozat végrehajtásának előkészítéséről. jól értesült források szerint waldheim az ensz-csapatokra vonatkozó terveket már korábban kidolgozta, s így elképzelhető, hogy a biztonsági tanács még vasárnap újból összeül és áttekinti a főtítkár előterjesztését.

a határozat elfogadása előtti vitában a szovjetunió és csehszlovákia küldötte elmarasztalta a javaslatot, mivel az nem tartalmazta az izraeli agresszió egyértelmű bírálását, és mert nem szabta meg az ensz-erők tevékenységének időtartamát sem. young amerikai nagykövet szerint az akciónak „a béke teljes megteremtéséig”, folynia kell, s libanon kormányának helyre kell állítania illetékességét az egész térségben.

a szavazás után waldheim főtítkár felhívta a dél-libanoni fegyveres összetűzésekben érintett feleket, hogy működjenek együtt az ensz-csapatokkal, és minden eszközt ragadjanak meg az erőszakos cselekmények azonnali befejezésére./reuter, ap, dpa/

--

kk 46. francia nemzetgyűlési választások /6/

bd bh pk

p á r i z s , 1978. március 19. /mti/

valamennyi számítógépes feldolgozó központ az első előrejelzéshez közelálló becslést adott az új francia nemzetgyűlés összetételéről.

a kormánypártok az előrejelzésben jelentős mandátumtöbbségüket a választók csekély hányadának köszönhetik: azokban a körzetekben - 409-ben a 423 közül - ahol vasárnap párviadal zajlott le a baloldal és a kormánypártok között, a baloldal a felmérések értelmében a szavazatok 49,5 százalékát kapta meg, a kormánypártok pedig a voksok 50,5 százalékra tettek szert. /folyt. köv./

- 35 -

20.50 bh

20<sup>55</sup>



60.010/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Külföldi hírek

kk. 1. várható

rg il nt

1978. március 20. hétfő /mti/

párizs:

választások után

beirut:

az izraeli agresszió fejleményei

damaszkus:

a szilárdság frontjának kül- és had-  
ügyminiszteri tanácskozása

new york:

begin és dajan az egyesült államokban

lusaka:

az ensz namibia-tanácsának ülásszaka

new york:

a faji megkülönböztetés minden formájá-  
nak felszámolásával foglalkozó ensz-bi-  
zottság ülásszaka

/mti/

-.-

7.05/il

- 1 -

Nm 7.35